

«Лучшие люди»

Международная энциклопедия

Каракойшиев Берик

**Адрес:**

Республика Казахстан, Жамбылская обл., р-н Т. Рыскулова, п. Енбекши
КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО «НАРТАЙ»

Страна: Республика Казахстан

Регион: Жамбылская область

Город: р-н Т. Рыскулова, п. Енбекши

Включен по рекомендации, решение Межгосударственного совета от: 25.01.2021

Энциклопедия: БМЭ «Лучшие люди», «Успешные люди», «Лучшие в образовании». Ежегодный трехтомник

Раздел: Агропромышленный комплекс

[Посмотреть регион участника](#)

[Посмотреть всех участников региона](#)



Каракойшиев Берик – основатель КХ «Нартай». Руководит хозяйством в настоящее время его супруга, Разхан Амрекулова. Берик-ата награждён медалями «10 лет Независимости Республики Казахстан», «80 лет Жамбылской области», нагрудным знаком «Отличник сельского хозяйства». Отмечен множеством грамот.

Жизнь в этих местах кипела уже много веков назад, о чём свидетельствует расположение недалеко от владений КХ «Нартай» городище Кулан, вошедшее в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Исследователи рассказывают об исторических событиях, что происходили здесь когда-то. А повествование о сегодняшней жизни – это рассказ о буднях тружеников района имени Рыскулова.

«Что я могу о себе сказать? – даже удивился Берик-ата, основавший в начале 2000-х хозяйство «Нартай». – Я простой крестьянин... А руководит всем моя красавица-жена, Разхан...» Но не такой уж и простой оказался наш герой.

Берик Каракойшиев с юности работает на этой земле. После школы отслужил три года в Северном флоте. «Во всех морях побывал, до Новой земли доплыпал, – усмехается он, – а стал совсем сухопутным». С 1972 года он в колхозе Абай был сначала рабочим, потом учётычком, завхозом, бригадиром. За это время, к 1984 году, успел окончить заочное отделение КазСХИ. А под засаду социалистического строя руководил колхозом и стал последним председателем и самого колхоза, и его сельсовета. Тогда это было крупное хозяйство: по тысяче голов крупного рогатого скота и лошадей, до 25 000 – овец. Работы хватало, и была уверенность в завтрашнем дне, которую давало во многом государство. Потом часть хозяйства разошлась на пай, а вместо колхоза было организовано ТОО «Абай», во главе которого до 2017 года стоял Берик Каракойшиев.

Независимый Казахстан тоже большое внимание уделяет аграрному сектору. КХ «Нартай» смогло взять необходимую технику в лизинг. Программа «Сыбаға» дала возможность приобрести в кредит на льготных условиях племенной скот. Но в основном рассчитывать приходится только на свои силы. «Если хорошо будешь работать, соблюдать всё: сеять в срок, под пары землю оставлять, то и урожай будет», – замечает крестьянин.

КХ «Нартай» занимается в основном земледелием: выращивают пшеницу, ячмень, сафлор. Пахотной земли всего 1500 гектаров, из них ежегодно в пользовании, с учётом севаоборота, около 1000-1200 гектаров. Кормовые идут и на продажу, и в своё же хозяйство: без скота в селе никак, а уж настоящему хозяину – тем более, поэтому тут же отара овец, гурт коров, табун лошадей. Причём овцы – едильбаевские, бычки племенные – казахские белоголовые. Такой выбор неслучаен: скот нужен крепкий, ведь пастбища здесь не только в смытых горах, но и в песках Мойынкумов. Приплод продают, а в планах – организовать откормочную площадку. И техникой всей необходимой хозяйство обеспечено: комбайны, тракторы, и пресс-подборщики имеются. Успевают не только свою землю обработать, но и участки, выделенные односельчанам.

В общем, это основательное и перспективное предприятие, и Берик-ата видит будущим руководителем своего младшего сына, Нартая, который, как и его брат Туар, работает в хозяйстве. Туар – животновод, Нартай – тракторист, окончил аграрный университет. «Все мы одним делом занимаемся», – говорит старший - Каракойшиев и с особой гордостью рассказывает о своей большой семье: два сына, пять дочерей, да ещё подняли двух мальчиков и двух девочек, оставшихся от рано ушедших тестя и тёщи. Из дочерей две стали учителями, одна – врачом, все образованные, живут своей жизнью. И подрастает следующее поколение этой трудовой семьи – 21 внук.

«Годы быстро проходят, – вздыхает Берик-ата, но тут же со смехом заключает: – Самое главное – благодаря мне народ Казахстана увеличился!»